

艺术的辩证法

——读黑格尔《美学》第一卷

李丕显

黑格尔的美学，跟他的哲学一样，在客观唯心主义的外壳里面，包藏着辩证法的合理内核。拨开迷雾即可发现，黑格尔关于艺术哲学的辩证法，思想是深邃的，内容是丰富的。如果不是无谓地停留在黑格尔美学建筑物的骨架和脚手架面前，而是深入到大厦里面去，那就发现许多的珍宝。今天，用唯物主义头脑研读黑格尔的《美学》，对于学习马克思主义美学学说，认识文艺创作中的诸种关系，繁荣社会主义文艺创作，是会大有益处的。

列宁指出：“统一物之分为两个部分以及对它的矛盾着的部分的认识……，是辩证法的实质……。黑格尔也正是这样提问题的”。^① 黑格尔讲美学，论艺术中的各种关系，就是按对立统一规律来提出问题和论证问题的。他的许多前人只看到统一物，他却把统一物分成两个互相对立的方面来认识，处处强调两个对立面的统一，在客观唯心主义的体系内论证了多种对立统一关系。他认为，那些互相矛盾、互相对立的两个方面，两种力量，两种倾向，如果单看哪一方面，它们都是孤立的，片面的，抽象的，没有定性的，不真实的；只有两对立面的互相渗透，和谐统一，才是真实的，才合乎理想。两对立面的统一，不是机械地相加，不是单纯的中和，不是仅有外在形式的拼凑一起，而是两者互相渗透，融于一炉，融合成为新的较富的统一体。

首先分析一下“美就是理念的感性显现”这个著名命题，就可以找到了解黑格尔这种对立统一思想的锁钥。

理念，是在黑格尔的天国里早就存在着的，叫做概念，或曰绝对精神，但是黑格尔又认为，如果它不与客观存在相联结，不把它的各差异方面包含在统一体里，它就还不是概念，而只是抽象的普泛的观念，还是没有定性的，也就是还没有在实在（客观存在）里实现自己。例如“人”这个概念，它包含感性与理性，身体与心灵这些对立面，人是由这些对立面所结成的经过调和的通体融贯的统一体，既不是只有理性、心灵方面或者只有感性、身体方面，也“不是由两两并立互不相关的对立面混合而成的”。^② 如果只看其理性的、心灵的方面，人这个字眼儿不过是抽象的普泛的观念。翻译成唯物主义的语言就是，概念，本质，普遍性等等，只是人的头脑把它们从许多客观存在中抽象出来的东西，在实际上它们除了与个别事物相联系，并不单独存在于某个仓库里，正如除了张三、李四，谁也没有见过“人”，除了

北京的四合院、天津的小洋楼，谁也没有见过“房子”一样。概念的对立面是个别客观存在。同样地，如果客观存在不与概念相联结，不与概念处在一个统一体中，它就只是一种现象，它就没有现实性和真实性，这种不符合概念的实在也就不是真正的实在，正象一个人只有躯体而没有灵魂一样。我们说，现象是本质的，如果只看现象不见本质，那就没有真正认识事物，只停留在现象上，现象终究不过是现象。黑格尔认为，只有本质和现象的和谐统一，概念和客观存在的通体融贯，理念在感性中的充分显现，具体实在把这种客观存在里的概念体现为概念与它的客观性相处于统一体，客观存在使理念本身达到表现，才是具有现实性和真实性的。因此，“美就是理念的感性显现”这个命题就意味着，理念和它的感性显现，艺术作品的思想意义和艺术形象，理性内容和感性形式，融合成为妥贴的协调的统一体，作品的内在意蕴通过外在现象的一切个别方面完全表现出来，而外在现象的一切个别方面无一不是恰切地表现内在意蕴的。打个比方：“正如人体所不同于动物体的在于它的外表上无论哪一部分都可以显出跳动的脉搏，艺术也可以说是要把每一个形象的看得见的外表上的每一点都化成眼睛或灵魂的住所。”（193页）剥开黑格尔美学的客观唯心主义外壳，从他的辩证法思想可以直接引出对艺术的要求：思想意义和艺术形象的统一，内容和形式的统一。因而，只有所谓深刻的思想性而没有较高的艺术性，只有所谓好的内容而没有比较完美的形式，或者虽有某种艺术性而缺乏应有的思想深度，徒具华丽的形式而没有好的内容，都是不符合艺术辩证法的，是不值得提倡的。

跟他的极其温和的政治结论不无关系，黑格尔对于对立统一的规律的认识和描述，从总体上看，似嫌过分地强调了统一性在矛盾中的地位和作用（实际上事物的矛盾的两个方面，往往是不平衡的）。但在某些具体领域、具体问题上，矛盾的解决，矛盾的结果，却正是对立双方的统一，谐调，平衡，因而黑格尔强调统一并非毫无道理。例如具体到艺术作品的思想与艺术、内容与形式的关系上就是如此。而且黑格尔所说的统一，并不是那种僵死的、凝固的、形而上学的统一，而是辩证的、对立面的统一。我们的同志对于对立统一规律的阐述，对统一性问题往往注意不够。毛主席在选集第一卷再版时将矛盾论第四章第十段第三行“无论什么矛盾，也无论在什么时候，矛盾的诸方面，其发展是不平衡的”一句中的“也无论在什么时候”八字删去，就说明矛盾双方并不是在任何时候任何条件下都是不平衡的。对艺术的要求，就应是深刻的思想内容和完美的艺术形式的统一和融合。当然，这并不等于每件作品都能达到这一要求。在这个思想与艺术、内容与形式的统一体中，如果不谐调，那么“形式的缺陷总是起于内容的缺陷。”“就这个意义来说，艺术作品的表现愈优美，它的内容和思想也就具有愈深刻的内在真实。”（89页）在这里，黑格尔不仅看到了互相矛盾的两个方面又对立又统一的关系，而且指出了矛盾的主要方面和非主要方面的区别，既坚持了两点论，又坚持了重点论。

与“美是理念的感性显现”的命题相关联，黑格尔论述了艺术与宗教、与哲学的共同点和不同点。黑格尔说：“艺术从事于真实的事物，……因此它在内容上和专门意义的宗教以及和哲学都处在同一基础上。”（125页）因为人是具有自意识的自为存在，人要通过认识的方式在内心意识到他自己，又要通过实践的活动认识自己，所以人类创造艺术不仅要靠感官，靠观照，也要靠观念的因素。艺术作品要抓住事件，个别人物以及行动的转变和结局所

具有的人的旨趣和精神价值，把它表现出来。艺术作品必须具有这样的理性内容，否则，感性形式也就失其为真实了。因此各民族在他们的艺术作品中都留下他们的最丰富的见解和思想。在某种意义上可以说一个民族的美的艺术对于了解其哲理和宗教往往是一个钥匙，就是因为艺术与宗教、哲学具有共同的定性。但是艺术又异于宗教、哲学，这就是艺术要用感性的形式表现最崇高的东西。“感性观照的形式是艺术的特征，因为艺术是用感性形象化的方式把真实呈现于意识，而这感性形象化在它的这种显现本身里就有一种较高深的意义，同时却不是超越这感性体现使概念本身以其普遍性相成为可知觉的，因为正是这概念与个别现象的统一才是美的本质和通过艺术所进行的美的创造的本质。”（125—126页）由此看来，艺术作品一方面必须具有与哲学相同的理性内容，一方面必须具有与哲学不同的感性形式，它们两者也是一种对立统一的关系：理性内容须寓于感性形式之中，感性形式是为着表现理性内容的。也可以说，艺术作品中的感性事物本身就同时是一种理念性的东西，但是它又不象思想的那种理念性，因为它仍旧作为外在事物呈现出来可供观照。基于此，黑格尔反复强调艺术作品所表现的普遍性同明晰的个性化的统一，艺术作品的外在形状（形象）的用处就在指引到内在的意蕴。在艺术鉴赏中，他既反对单纯感官的直觉主义，又反对单靠科学分析的学者倾向，而主张感官和理智的结合，从形象探究意蕴，从形式探究内容。

由艺术的特征所决定，艺术家的思维方式不同于哲学家的思维方式。如果单就“知识的形式”、思维的方式说，两种思维是互相对立的。请看黑格尔对于创造的想像的分析。

第一，属于这种创造活动的首先是要通过常在注意的听觉和视觉，把现实世界的丰富多彩的图形印入心灵里，此外还要靠牢固的记忆力，能把这种多样图形的花花世界记住。“所以艺术家必须置身于这种材料里，跟它建立亲切的关系；他应该看得多，听得广，而且记得多。”（348页）有了这种创造活动的首要条件，还要加上熟悉人的内心生活，各种心理状况中的情欲，人心中的各种意图，以及心灵内在生活通过什么方式显现出来。在这里，实际上已经含有艺术源于生活的猜测。第二，因为艺术要表现理性内容，所以创造的想像还不能停留在对外在现实和内在现实的单纯的吸收。黑格尔说：“艺术家所选择的某对象的这种理性必须不仅是艺术家自己所意识到的和受到感动的，他对其中本质的真实的东西还必须按照其整个广度与整个深度加以彻底体会。”（349页）用我们的话说就是，艺术家对人化的自然、人类社会、人的内心生活及其社会本质意义要辩证地思考、深刻地理解。在这种思维中，一方面不舍弃事物的具体形象，不超越事物的感性形式，一方面又要深刻理解具体形象所隐含着的社会本质意义，彻底体会感性形式所体现出的理性意蕴。“在这种使理性内容和现实形象互相渗透融会的过程中，艺术家一方面要求助于常醒的理解力，另一方面也要求助于深厚的心胸和灌注生气的情感。”（349页）可见，在艺术创造中发挥作用的两种活动，理性的方面和感性的方面，理解力和想象力，是统一在一起进行的。并不是原有一些观念和思想已经以逻辑思维产生的宗教格言和定义的形式抽象地存在于意识中，艺术家只是把形象附加到那些格言和定义上去，或者用一些形象性的东西把它们装饰起来。以诗的创作为例，如果人们把所要表现的材料先按散文方式——哲学的逻辑思考方式——想好，然后在这上面附加一些意象和韵脚，结果这意象就好象挂在思想上的装饰品。这种办法只能产生很坏的诗，因为本来统一起来才可以在艺术创造中发挥效用的两种活动，在这里却拆散为两种分立的活动。

了。黑格尔强调，这种创造的想象活动，既不是那种睡梦中可以得到史诗的反理性的直觉主义，又不能以哲学思考方式代替它。这样，他既坚持了艺术和艺术思维的特殊性，反对以一般代替特殊，又认识到了艺术思维中的理智作用，窥测到了艺术中的本来的辩证法。第三，黑格尔指出了艺术创作中的情感因素和情感作用。艺术家的情感一定渗透到作品全体，灌注生气于作品全体。只有情感才能使客观的形象与艺术家的自我处于统一。主观的情感渗透于、融会于客观的表象，使艺术形象成为客观与主观的统一。由是观之，艺术的创造的想象也是符合于对立统一规则的。至于艺术家的主观条件，黑格尔也作了一些分析，较好地说明了天才与才能、先天禀赋与后天学习的关系，较好地说明了灵感状态和灵感作用的问题。

以上所述黑格尔这些辩证思想，今天还可以给予我们很多重要的启示。例如从事文艺批评，就不能不顾及艺术的特征和形象思维的特殊规律。如果既不从错综复杂的现实生活出发，又不问丰富多彩的艺术世界的具体情状，也不是把马克思主义基本原理当作指南，而是把一些抽象的概念、定义当做万古不变的教条，指责作品不该这样，不该那样，为什么不写什么，为什么不怎么写，如此等等，势必会把文艺批评搞僵化，把文艺创作搞僵化。“四人帮”的文艺批评如果也叫文艺批评，它就是这种形而上学和唯心主义的恶性发展。要彻底扫除那种帮风帮气的影响，还要作很大的努力。对《班主任》、《伤痕》等优秀作品或较好作品的非难说明了什么，值得人们深思。单靠形式逻辑的“三段论法”之类进行推论，或者牵强附会，索隐抉微，都不能对作品的优劣高下作出恰切公允的评价。

跟“四人帮”的干扰破坏有关，也跟对艺术特征、形象思维规律把握不好有关，当前不少作品中仍旧不同程度却又比较普遍地存在着公式化、概念化的倾向。有些同志似乎是以逻辑思维的方法推断作品应该怎么写，不应该怎么写，以逻辑思维线索为主干，装饰一些形象性的枝叶。从概念出发，按既定的主观思想的需要去想与之相适应的象，以此编造故事情节，设置人物关系，划分性格类型，填充生活细节，它的最好的结果不过是图解公式。即令是极端正确地图解公式，也不会产生美的艺术。更有甚者，则会以先验的理论框生活、套生活、剪裁生活，削足适履地让形象适应思想，让实践适应概念，这就为唯心主义地歪曲生活提供了方便，为反现实主义打开了绿灯。其实黑格尔早就多次强调过这一类的意思：“在艺术和诗里，从‘理想’开始总是很靠不住的，因为艺术家创作所依靠的是生活的富裕，而不是抽象的普泛观念的富裕。在艺术里不象在哲学里，创造的材料不是思想而是现实的外在形象。”

(348页)这位辩证法学者在一百五十年以前所说的这些话，真可以看作是对反形象思维论和“主题先行”说的恰中要害的批判，也可以说是对概念化、公式化的深刻有力的针砭。从黑格尔的观客唯心主义体系来讲，从他的概念的自生展进行推论，只能把艺术看作概念自我生长、自我实现的一个阶段。但是，在对艺术现象的分析、创造想象的论述、具体作品的评价中，黑格尔又是坚决反对概念化、公式化的。这也是他的美学思想的深刻的内在矛盾之一，我们不可只看到一面，不看到另一面。

二

黑格尔认为，因为人物性格把性格整体中的各个因素的那些方面都统一在一起，所以，性格就是理想艺术表现的真正中心。讨论人物性格问题，黑格尔从一般世界情况讲到情境又

讲到性格，涉及到与人物性格有关的多种辩证统一关系。

第一，普遍世界情况和人物性格是对立统一的。黑格尔所谓一般世界情况，实质上就是一定民族一定时代的整个社会生活。只是他所强调的是意识形态性的、上层建筑的东西。他认为，这种一般世界情况，构成人物活动的大的背景、基础，形成一般的精神方面的前提存在，形成个别形象表现的可能性，而普泛的一般世界情况也只有通过个别人物才能体现出来。它们之间的关系体现着共性与个性的辩证统一：“只有在个性和普遍性的统一和交融中才有真正的独立自足性，因为正如普遍性只有通过个别事物才能获得具体的实在，个别的特殊的事物也只有在普遍性里才能找到它的现实存在的坚固基础和真正内容（意蕴）”（224页）黑格尔的关于共性个性辩证统一的观点，讲出了事物矛盾的问题的精髓。恩格斯所说：“主要人物是一定的阶级和倾向的代表，因而也是他们时代的一定思想的代表，他们的动机不是从琐碎的个人欲望中，而正是从他们所处的历史潮流中得来的。”“每个人都是典型，但同时又是一定的单个人，正如老黑格尔所说的，是一个‘这个’，而且应当是如此。”正是批判地吸收了黑格尔辩证法的合理内核。列宁说：“……在这里（正如黑格尔天才地指出过的）就已经有辩证法：个别就是一般……一般只能在个别中存在，只能通过个别而存在。任何个别（不论怎样）都是一般。任何一般都是个别的（一部分，或一方面，或本质）。”^③列宁这些精辟的论述，深邃的思想，也是跟黑格尔的辩证观点相通的。黑格尔在他的许多著作中都论述过这种共性与个性的对立统一关系。而在典型身上，他所体现的社会本质意义应该更充分，更具有普遍性，他的个性特征应该更突出，更鲜明，只能是一个“这个”，不能等同于“别个”。如果人物只是作为时代精神的单纯的号筒，按黑格尔的说法，那就是普遍的力量还在其中占着统治的或压倒的倾向，共性与个性还没有互相渗透，互相融贯，因而普遍力量也还是抽象的，普泛的，没有现实性和真实性的。与此相反的恶劣的个性化，则因其个性特征没有圆满地表现出共性，没有成为灵魂的住所或眼睛，因而也是没有价值的。对于文艺创作中人物性格的脸谱化、类型化以及没有意义的个性化，黑格尔的论述不啻为一剂良药。

第二，“情境”本身也是一种对立的统一。黑格尔认为，一般世界情况和作品人物的联结，需要经过“中介”，需要经过一个中间阶段，这就是“情境”。这里所谓“情境”，在形式逻辑中大体相当于普遍性与个别性之间的特殊性，在文艺学上实际近似于我们今天通常所说的“典型环境”。对于普遍世界情况，情境是特殊的，是重大背景或场所的具体化。因为普遍世界情况只是个别人物面前原已存在的场所或背景，所以这种场所必须经过具体化，才见出情况的特殊性相；而在这种具体化过程中，就揭开冲突和纠纷，成为一种机缘，使个别人物现出他们是怎样的人物，现为有定性的形象，也就是使个别人物的具体动机、具体行动、具体规定性有了现实可能性。但是对于个别人物来说，普遍的力量还在情境中占着统治的地位，因而它又转化为普遍性。因此，情境作为普遍世界情况的具体化，从它身上可以见出普遍性；作为个别人物活动的具体环境，从它身上又可以见出个别性，它是把我们从这一端（普遍世界情况）引到另一端（人物动作）的中间阶段。例如《阿Q正传》中的未庄社会，它是辛亥革命前后中国农村的一个缩影，它使当时的阶级关系和阶级矛盾具体化了，在这具体化了的典型环境中，揭开了冲突和纠纷，成为人物活动的具体场所，同时这一典型环境又反映出了时代的风貌和本质。但是如果除却一个个的个别人物而单看人物所代表的力量，未庄社会的阶级关系也还是抽象的，只有个别人物才能作为各种社会力量的积极体现者出现，

并且给予这些力量以个别形象。因为情境对普遍世界情况是特殊的，所以不是一个时代只允许有一种或一类情境——典型环境。事实上，反映同一时代同一战线的优秀文艺作品，各有各的典型环境。但是，各各不同的典型环境总应该反映时代的某一方面的本质。总之，典型环境（情境）既是特殊的，又是能反映时代风貌的，它本身也是共性与个性的统一体。又因为它既是总的世界情况的特殊化，要通过特殊反映本质，又是个别人物活动的具体环境，使人物活动、人物命运具有必然性，所以，构思这样一个引人入胜的典型环境，就成为艺术创作的最重要的问题之一。

第三，人物和环境的关系、内因和外因的作用对立统一地体现在性格身上。一方面，个别人物要从环境汲取普遍力量，另一方面，他们又是作为这些普遍力量的积极体现者而出现，并且给予这些普遍力量以个别形象。把黑格尔的观点加以唯物主义的改造，可以这样表述：一方面人物的动机是从历史潮流中得来的，一方面又给予历史潮流以积极的影响；人是环境的产物，但环境却正是由人来改变的。“环境的改变和人的活动的一致，只能被看作是并合理地理解为革命的实践。”^④如果从内因、外因的角度来看，那么，一方面，人物的思想是普遍力量的个性化，另一方面，这思想又必须是人物所固有的。我们认为，人的本质在其现实性上是一切社会关系的总和，人的思想、动机、倾向，总是受到一定的社会关系、思想潮流的影响制约，总是代表一定的阶级和倾向的，但它又不是艺术家把对某一社会力量的本质的认识硬加给典型人物，让他代表什么他就代表什么，让他有什么思想他就有什么思想，而是人物的思想在他的性格的形成发展中应该具有必然性，因而在人们看来就好象是他性格中所固有的，合情合理的。这样，人物与环境的关系、内因与外因的作用又对立又统一，辩证地体现在一个人身上，用黑格尔的说法，叫做“神与人的统一”。（280页）由这种神与人的统一，也可以推导出人物性格身上的个性与共性的对立统一，即个别人物的特殊性与他所代表的力量的普遍性融合在一起：“这些力量所含的普遍性必须在具体的个人身上融会成为整体和统一体。”“真正的自由的个别性……不仅要显现为普遍性，而且还要显现为具体的特殊性，显现为原来各自独立的这两方面的完整的调解和互相渗透，这就形成完整的性格”。（292页）

第四，就个别人物的普遍性内容来看，性格应体现主体性和丰富性的统一。人物的思想、精神、品质，是代表普遍力量的，亦即具有共性和普遍性的，这是性格的属性、性格的内容。这内容是丰富的，完满的，也就是说，人的内心世界、思想动机、精神品质是丰富的，多方面的，而不是单一的，贫乏的，不是只作为某一种抽象精神的化身。象荷马史诗中的人物，

“每个人都是一个整体，本身就是一个世界，每个人都是一个完满的有生气的人，而不是某种孤立的性格特征的寓言式的抽象品。”但人物在他的所有的旨趣、目的和性格寓言的整体里要有一种保持本身凝聚的稳固的主体性。人物精神的“丰满性必须显得凝聚于一个主体，不能只是杂乱肤浅的东西，或是偶然心血来潮的激动”。（295页）例如一个坚决同“四人帮”斗争的典型，他有对林彪、四人帮的恨，有对毛主席、周总理的爱，有对革命好妈妈的深情，有对音讯不通的情人的眷恋，他的内心世界那么丰富，决不是只有几句“闪光”的豪言壮语，只有干巴巴的几条筋。但是又不是把所有这些方面杂乱肤浅地堆在一个人身上完事，也不是由于心血来潮忽而这样忽而那样，而是要有一种东西（比如对革命的信念）渗透到各种心情中，使各种精神品质凝聚于一个主体。这样，人物性既具丰富性，又具主体性，是丰

满性与主体性的对立统一。

第五，就个别人物的特殊性、特殊形式来看，性格又是多种个性特点与主要个性特点的对立统一。每个人物都有他的可以观照和知觉的个性表现，相对于共性内容来说，这是性格的特殊形式。从这个角度来看，性格的诸种个性表现中应该有一个主要的方面成为统治的方面，使人物有一个基本的突出的性格特点，成为明确的个性；但同时又要具有生动性和完满性，使个别人物可以向多方面流露他的性格，适应各种事件，把一种本身发展完满的内心世界的丰富多彩性显现于丰富多彩的表现。象阿Q这个典型，“精神胜利法”是他的主要个性特点，但他在被嘲、挨打、恋爱、革命时却有各种各样的具体表现和情状，并不是后一场合仅是前一场合的单纯的重复，而所有这些表现，又都与“精神胜利法”密不可分。与此紧相关联的是，人物性格需有发展，有变化，但在发展、变化中又要有前后一致性，在千变万化中显示出内在的性格逻辑。比如王熙凤，前后性格有很大变化，但王熙凤仍不失其为王熙凤。

综上可见，在活生生的人物性格身上，存在着生动的多方面的对立统一关系。自觉地把握性格自身的辩证法，将有助于我们根据实际生活创造出多种多样的有血有肉的丰富多彩的典型人物，帮助群众推动历史的前进。决不能象“四人帮”的阴谋文艺那样，从主观唯心主义的路线出发，无视事物客观规律，肆意歪曲时代精神，向壁虚设“典型环境”，凭空编造矛盾冲突，使人物成为他们的反党精神的传声筒，并用什么“三突出”之类把文艺拖入公式化、概念化的死胡同。他们的“英雄”，只有超乎世人的高大完美，装腔作势的豪言壮语，没有忧乐，没有爱情，没有家庭生活，没有成长发展，不食人间烟火，简直高超到了天上，但那最后的结果，仍不免要从天上掉下来，掉到地上最不干净的地方去。

三

恩格斯指出：“黑格尔的思维方式不同于所有其他哲学家的地方，就是他的思维方式有巨大的历史感作基础。”“他是第一个想证明历史中有一种发展、有一种内在联系的人……在《现象学》、《美学》、《哲学史》中，到处贯穿着这种宏伟的历史观，到处是历史地、在同历史的一定的（虽然是抽象地歪曲了的）联系中来处理材料的。”^⑤

在黑格尔看来，人和人类艺术都是历史发展的产物。从无机界到有机界再到人类，是由低级而越来越高级的。自然界事物没有意识，是不自觉的自在状态，人却是一种能思考的意识，是具有自意识的自觉存在，是自在又自为的。——

“人以两种方式获得这种对自己的意识：第一是以认识的方式，他必须在内心里意识到他自己，意识到人心中有什么在活动，有什么在动荡和起作用，观照自己，形成对于自己的观念……其次，人还通过实践的活动来达到为自己（认识自己），因为人有一种冲动，要在直接呈现于他面前的外在事物之中实现他自己，而且就在这实践过程中认识他自己。人通过改变外在事物来达到这个目的，在这些外在事物上面刻下他自己内心生活的烙印，而且发现他自己的性格在这些外在事物中复现了。”（36—37页）

这就是说，第一，人类要把凡是存在的东西都在内心里化成自己可以认识的，人要利用自然事物达到认识性的满足，人要借显示自然珍宝显出他自己，显出它们配得上他的环境，从

而得到美感。第二，当自然事物不能直接满足人的需要时，他就要通过实践活动改变外在事物以达目的，在外在事物上刻下自己的烙印，在人类所创造和利用的一切事物中复现自己，观照自己，欣赏自己，从而得到美感。这种认识的形式采取感性观照的形式时，这形式便是艺术。由于黑格尔认为艺术美是由心灵产生和再生的美，于是他得出结论说：“艺术美高于自然。”旧的唯物主义始终未能解决人的精神的能动的方面以及人类为什么需要艺术美这类问题，精神和物质、艺术和自然的关系问题的这个方面反而让唯心主义给发展了，虽然是片面地绝对地发展了，但其中亦非毫无片面的真理可言。尽管黑格尔没有真正解决认识和实践的问题，然而他对人类意识和实践的发展所作的论述却是有着重大意义的。正如马克思所指出的：黑格尔的辩证法中的伟大的东西是“黑格尔把人类底自己生产当作一个过程”，把人类“作为他自己的劳动底结果来理解着”，“把劳动作为本质，作为人类底自己保证着的本质来捉握着”。⑥而且，这一位富有创造性的天才和学识渊博的人物并不是有些人们所了解的那么浅薄和贫乏，他为了同当时反动的浪漫主义的崇拜自然作斗争而着重批评摹仿自然说的同时，也曾经指出：“艺术内容在某种意义上也终然是从感性事物，从自然，取来的”。（49页）他还说：“艺术作品抓住事件，个别人物以及行动的转变和结局所具有的人的旨趣和精神价值，把它表现出来，这就比起原来非艺术的现实世界所能体现的，更为纯粹，也更为鲜明。”（34页）从这些地方可以看出，黑格尔的体系作为一个体系，是唯心主义的，但在具体论述具体问题的时候，他的辩证的唯心主义有时候却比形而上学的唯物主义更接近于“聪明的唯物主义”。列宁在《黑格尔“哲学史讲演录”一书摘要》中写道：“客观（尤其是绝对）唯心主义转弯抹角地（而且还翻筋斗式地）紧密地接近了唯物主义，甚至部分地变成了唯物主义。”⑦黑格尔关于实践所说的很多话，都可以这样来看。

由于黑格尔对“实践”、“劳动”的理解和他思想中的人本主义成分，他在讨论什么样的世界情况合于艺术表现的理想时，谈到艺术和时代的关系以及艺术的发展，写下了许多精彩而深刻的评论。

黑格尔特别推崇产生神话、史诗的英雄时代（史诗时代）。那个时代，人们的活动已经比较自觉，他们不是只有很贫乏的心灵方面的旨趣，而是受到更深刻的情欲和旨趣的鼓舞，也就是真正脱离了动物界已经很远很远。那个时代，人们的各种用具，他所利用的摆在他周围的一切东西，都是由他们自己创造的，是他们自己的最亲切的创造品，而不是在他主宰范围之外的疏远化了的事物。在材料上加工和制作的活动对于他们显得不是一种劳苦，而是一种轻松愉快的工作。他们不是仅仅为了满足自己的物质需要，而是在享用自己的创造品的同时欣赏着人类所创造和利用的一切事物，从中得到美感。那个时代，每个人都可以按照自己的个性和意志去行动，个人自己就是法律，无须受制于另外一种独立的法律、裁判和法庭，人的个性不被法律、国家约束和否定，每个人都是独立自足的。领袖人物也不是独裁君主，他的行动要征求他身旁英雄们的意见和同意，跟随他的每个英雄都有发言权和自主权。个人不是与他的社会整体处于分裂状态，他意识到自己与那整体处于实体性的统一。个人和社会，人的个性和人类的本质，谐调地交融一起。黑格尔举出许多作品加以说明，认为这是理想的艺术表现的最好的现实土壤和基础。实质上，黑格尔在这里所讲的只能是原始社会及其艺术的繁荣。只是黑格尔本人的阐述并不是那么清楚明确，而且因为他是一个“德国人”，脑后拖着一根“庸人”的辫子，所以其中还羼杂了一些君主的社会地位最适于表现这种世界情况

的形象，封建关系和骑士制度也是培养自由的英雄性格的土壤之类说教。

与英雄时代相对照，黑格尔激烈抨击了文明国家，散文气味的枯燥的“现代情况”。实质上这应包括整个阶级社会，黑格尔主要是着眼于资本主义社会。在这种社会里，个人单独服从法律，成为有限的，法律不依个人而有效，成为绝对的。个人的情感思想与社会的道德正义一般处于分裂状态，难于统一。个人只能隶属于国家的固定的社会秩序，困在一个社会圈子里行动，个别公民在文明国家里只处于狭小的从属地位，个人失去了独立自足性，人类的本质遭到破坏。在这种社会里，人们的“兴趣只限于要知道个人的遭遇如何，他是否侥幸地达到了他的目的，他的进程受到什么偶然的或必然的事故阻碍或促进如此等等。”（241页）在这种社会里，人与劳动、劳动产品脱节，造成极其严重的恶果：

他自己所需要的东西或是完全不是他自己工作的产品，或是只有极小一部分是他自己工作的产品……在这种工业文化里，人与人互相利用，互相排挤，这就一方面产生最酷毒状态的贫穷，一方面就产生一批富人……凡是他拿来摆在自己周围的东西都不是自己创造的，而是从原已存在的事物的大仓库里取来的。这些事物是由旁人生产的，而且大半是用机械的形式的方式生产的。它们经过一长串的旁人的努力和需要才到达他的手里。（322—323页）

早在青年时期的《伦理体系》、《实在哲学》两书中，黑格尔就提出了关于劳动和异化的思想。他认为，由于劳动的异化，劳动产品、劳动工具、生产活动（劳动过程）都变成统治劳动者的力量或者疏远化了的力量，出现了巨大的财富和巨大的贫困的对立。“这种贫富的不平等，这种贫苦和需要，变成了意志的极度分裂、内心的愤慨和仇恨。”（《实在哲学》，Ⅱ，第232—233页）^⑧因而，这种社会对于艺术创作形成许多障碍。黑格尔对资本主义生产方式的内在矛盾及其阻碍艺术发展的分析，在当时是不多见的，也是很有见地的。

按照黑格尔的否定性的辩证法进行推论，下一个高级阶段应该是对这一阶段的否定而重复低级阶段的某些特征、特性等等，并且仿佛是向旧东西的回复。这个否定的否定，只能是推翻资本主义制度之后的社会主义、共产主义时代。只有那个时代，才为艺术提供了最好的理想的现实土壤。只有那个时代，艺术家才是真正自由的。也只有那个时代，黑格尔所说的艺术与大众的关系、艺术“为全国的人民大众”（338页）的问题才能获得彻底解决。这是按照黑格尔的辩证法推导出来的必然结论。可惜黑格尔由于时代的阶级的局限和唯心认识的局限，他本人却无论如何也不能作出这样的结论。又因为黑格尔回去建立一个“体系”，要以某种绝对真理完成这个“体系”，他不得不去求救于强制的结构，把个性反抗社会作为独立自足性的勉强恢复；他不满意这勉强恢复，又不能把辩证法坚持到底，只好以不了了之。他认识到了资本主义社会的艺术必然衰落，难能可贵，可是他武断地宣布艺术再不会振兴起来而要代之以宗教和哲学，于是回到了绝对心灵呈现于意识的三种形式的三段论结构，唯心主义的重压终于窒息了他的辩证法的革命精神。

马克思恩格斯把黑格尔的头脚倒立的辩证法倒转过来，把它建立在唯物主义的基础上，对时代与艺术的发展作了光辉的精辟的论述。

辩证唯物主义、历史唯物主义认为，劳动创造了人类本身，使人类这个种属、这个族类从动物界区别开来，人的本质得到发展，人的感觉、想象力、理解力等逐渐发达起来。尽管社会的发展处于低级阶段，但是想象力这个十分强烈地促进人类发展的伟大天赋，已经创造

中小学语文教学的目的，应该是培养学生掌握祖国的语言文字，具有一定的读写能力，为参加三大革命运动打好语文基础，并在实现上述目的过程中，自觉地向学生进行无产阶级的政治教育。

我认为，如果这样规定，有助于总结二十九年来主要的经验，克服过去所发生过的主要错误倾向，因为它解决了如下几个主要问题：

第一、它突出了语文课是工具课的特点，有利于克服过去脱离语文教学特点的形形色色的错误倾向，有助于把语文课上成真正的语文课，使学生多快好省地掌握语文这个工具，具备实际的读写能力。这不独在普通教育中，能为学好各门学科，提高教育质量创造有利条件，而且能为提高全民族文化科学水平，多出人材，快出人材，加速实现四个现代化贡献应尽的力量。

第二、在突出工具课特点的前提下，把无产阶级政治教育的目的，明确写进条文规定，并强调了教师的自觉性，这有助于语文教材编选者和广大教师坚持无产阶级的政治方向，把语文课上成社会主义的语文课，防止忽视政治的错误倾向。

第三、它比较妥善地解决了语文培养和政治教育的关系，因为它规定了政治教育应在语文培养的过程中进行，明确在语文教学中进行政治教育的特点，体现了语文教学的客观规律，可以克服和防止脱离语文培养随意塞入政治教育内容侵占课时并无实效的各种错误做法。

当然，根据这个规定，在语文培养方面，各学段，各学年应制定具体的任务和要求。在政治教育方面，可根据党在不同时期的宣传教育要点，作为教育内容的着重点。如果党确有特定的紧迫的中心任务，可在机动时间内临时编选部分教材，以配合党的中心任务。

以上意见，难免有不当之处，请同志们批评指正。

(上接25页)

方法管理文学艺术，以“长官意志”论定作品好坏，以“三段论”式的推理代替艺术鉴赏，以逻辑思维取消形象思维，把有血有肉的人物化成简单化、概念化的公式，在文艺创作、文艺理论研究方面制造清规戒律，设置禁区，所有这些，都是不能坚持彻底的唯物论、辩证法的表现，都是不利于文艺事业的繁荣发展的。粉碎了“四人帮”，有华主席为首的党中央的英明领导，我们有条件坚持彻底的唯物论、辩证法，彻底除掉一切套框子、抓辫子、挖根子、戴帽子、打棍子之类做法，真正贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针，实行艺术民主，保证文学艺术事业中有个人创造性和个人爱好的广阔天地，有思想和幻想、形式和内容的广阔天地，提倡艺术上不同的形式和风格自由发展，科学上不同的学派和观点自由争论，艺术的春风，科学的春风，必将又绿大江南北，长城内外。

①③⑦⑪《列宁全集》第38卷第407, 409, 308, 210页。

②黑格尔《美学》第一卷，朱光潜译，人民文学出版社1958年版第132页。以下凡引本书仅在正文中注明页码。

④⑤《马克思恩格斯选集》，第一卷第17页，第二卷第121页。

⑥马克思《经济学—哲学手稿》，人民出版社1956年版第127, 128页。

⑧参见汝信《青年黑格尔关于劳动和异化的思想》，载《哲学研究》1978年第8期。

⑨《马克思恩格斯论艺术》第一册第273页。

⑩马克思恩格斯《德意志意识形态》第506, 450页。